

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile neînscrise nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la centrala
BEOURII de ANUNȚII:
în Viena, la N. Dukas Nachf.,
Nax. Augenfeld & Emario Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bornat, Iuliu
Loopold (VII Erzsébet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o soră garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicație. —
Publicații mai dese după tar-
ife și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o soră 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

GAZETA iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

ABONAMENTUL pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Ca deșul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un număr
10 bani. — Aștă abonamentele
sunt înscrise în an și se
plătesc înainte.

Nr. 3.

Brașov, Vineri, 4 (17) Ianuarie.

1902.

Germania și polonismul.

Desbaterile din dieta prusiană asupra interpelărilor făcute din parte germană și polonă în afacerea dela Wreschen, sunt de un deosebit interes, fiind-că descoper toate firele politice germane față cu polonismul din provinciile ostice prusiane.

De-odată lumea află prin însuși graiul cancelarului german, că cesțiunea polonă este pentru Germania „cestiunea cea mai importantă” dela a căreia regulare atârnă desvoltarea viitorului celui mai apropiat al patriei.

Mai mult contele Bülow a dat pe față, că germanismul se simte în acele ținuturi cu populațiune mixtă amenințat de polonizare, de aceea el a desfășurat un program întreg, arătând măsurile, ce vrea să le ia guvernul pentru a combate acel pericol, cu alte cuvinte pentru a germanisa mai cu succes ca până acuma.

Foile șoviniste maghiare sunt încăutate de măsurile, ce le pune în vedere cancelarul german în contra Polonilor, și le recomandă deosebit atențiunii a politicianilor maghiari.

Cetitorii noștri vor vedea din cele raportate mai jos despre cuprinsul vorbirii contelui Bülow, de ce natură sunt măsurile, ce vrea să le ia guvernul pentru îngrădirea, susținerea și lățirea germanismului în provincia Posen. Sunt foarte scurt vedătorii șovinistii unguri, cari vor să-și ia de exemplu aceste dispozițiuni propuse de contele Bülow, der sunt și nise ignoranți vrednici de compătimit, când în îngâmfarea lor cred, că Maghiarii își pot permite ceea-ce îndrăsnesc o mare putere ca Germania.

Măsurile de germanizare, de care facem amintire mai sus, nici căsunt nouă. De trei-deci de ani, după însuși mărturisirea cancelarului Bülow, aceste măsuri, luate față cu Polonii din provinciile de est, puțin

folos au adus Prusiei și Germaniei, așa că acum din nou regimul prusian se vede constrins a-se gândi la nouă mijloce „de apărare”.

Dacă der o națiune cultă, tare și forte numără ca cea germană n'au putut scote la cale în trei decenii a face pe Poloni să-și uite de aspirațiunile lor naționale — atunci ce cred a ajunge șovinistii maghiari viend a maimuța pe Prusieni, când raporturile dintre maghiarism și naționalitățile mult mai numeroase de aici, sunt cu totul altele?

Ar face mult mai bine acei șovinistii unguri, cari adoră politica germană față cu Polonii, decât ar cumpeni serios cuvintele ce le-a rostit interpelantul național-liberal Hobrecht în ședința de Luni a dietei prusiane.

Acesta a vorbit între altele și de Austria, unde Polonii se bucură de o largă autonomie, și a dis, că politica austriacă față cu Polonii nu poate servi ca model pentru Prusia. Austria, dis, are problema de a ține în legătură cele mai diferite naționalități, acordându-le cea mai mare autonomie posibilă. Recunoște, că acesta este una din cele mai grele probleme pentru un stat. Inse Prusia nu este un stat poliglot, ci un stat național unitar, exclamă numitul deputat.

Adevărat că Prusia se presentă din vechime ca un stat național. Cu toate astea nimeni nuse va găsi, care fiind nepreocupat să aprobe intoleranța, ce-o manifestă guvernul ei față cu numeroșii săi supuși poloni.

Der Ungurii de unde și până unde ar pute pretinde a fi în aceleași condițiuni cu Prusienii, față cu naționalitățile din Ungaria? Cred ei că ajunge a vorbi de „statul național unitar” ca să și fie și să vieze de fapt?

Ungurii n'ar trebui să uite nici un moment, că dacă problema Austriei este și trebuie să fie de a uni diferitele sale naționalități, acordându-le autonomia cea mai largă, atunci

nică problema Ungariei nu poate fi alta, căci poliglotismul ei nu este cu nimic mai restrins decât al Austriei.

Sunt asemănări și deosebiri, pe cari numai orbii nu le ved și nu le înțeleg.

Dieta ungară își reîncepe adă ședințele. Pentru adă era pusă la ordinea zilei desbaterea specială a proiectului de lege despre cassierile comitatense. Ministrul-președinte Szell fiind bolnav (s'a supus unei operațiuni în Viena) a rugat presiul camerei să propună amânarea desbaterei. Se vor desbate proiectele ministerului de honveđi și probabil, că săptămâna viitoare se va începe desbaterea asupra bugetelor diferitelor ministere, desbatere, care trebuie negreșit sfârșită până în Februarie. Se plănuesce prelungirea ședințelor și ținerea de ședințe paralele, pentru-ca desbaterea bugetară să nu dureze până târziu în Martie sau Aprilie, când va trebui să se desbată proiectul tarifului vamal.

„Reichsrath”-ul austriac se va întruni, probabil, pe la finea lui Ianuarie.

Înalt ordin de zi.

Regelul Carol al României a dat, din incindutul Anului nou, următorul înalt ordin de zi:

„Ostași,

„Cu anul ce începe astăzi, se împlinește un sfert de veac, de când, în capul vostru, prin vitejia și devotamentul „ce a-ți arătat, am dobândit neatârnrarea țerei și s'au reinviat timpurile gloriose. „Ați dovedit, că marile jertfe, ce țera a făcut și face pentru iubita Mea armată, „nu sunt zadarnice.

„In anul ce se sfârșesc, 'mi-ați dat „plăcutul privilegiu de a vedea, că urmați, „fără preget, a fi călăuziți de sentimentul „datoriei, al onorei și al iubirei de patrie „și că țera, răzemată pe viteza mea armată, „pote privi viitorul cu încredere, er „eu pot fi mândru de ea.

„Vă urez ani mulți și fericiti”.

Dat în Bucuresci, la 1 Ianuarie 1902.

Carol.

Declarațiunile lui Bülow.

În dieta prusiană s'a discutat în ziua de 13 Ianuarie asupra cesțiunei polonese. Cu această ocaziune cancelarul german a făcut unele declarațiuni importante, la cari revenim astăzi.

Cancelarul declară, că nu se poate tolera, ca instrucțiunea să servescă drept mijloc de polonizare a copiilor germani (?). Trecend la partea economică a cesțiunei spune, că deși proprietatea mare se află pe jumătate în mâni germane, totuși influența germană în provincia Posen este neînsemnată. Din partea statului se va face tot posibilul, ca această influență să crească prin înmulțirea domeniilor de stat și prin întemeierea de majorate și fideicomisuri. Statul se va îngriji, ca proprietatea rurală să trecă în mâni Germanilor, cari vor fi colonizați în Posen și vor fi chemați a afirma caracterul german al provinciei. Nu numai ridicarea proprietărilor mari și mici va forma obiectul de preocupățiune a statului, der și întărirea elementului german din orașe. Este o supremă necesitate a fortifica elementul burghez german în orașe și a pune zăgaz prin acesta polonizării. Se va crea deci o clasă industrială și comercială germană. Afară de acesta se va trimite armată germană în diferitele orașe, și constatată cu bucurie, ea deja la 1 Aprilie în Wreschen și Schrimm va fi trimis câte un batalion de infanterie.

Mai departe cancelarul relevă importanța responsabilității funcționarilor trimiși în provincie. Aceștia au acolo o misiune specială, ce care decă o îndeplinesc cu conștiințositate, li-se asigură o carieră frumoasă. Cancelarul mai espune, că se plănuesce înființarea unui muzeu și a altor institute pentru arte și științe în Posen. Astfel speră cancelarul a păzi caracterul german al provinciilor răsăritene, un ideal, pe care deja Bismarck l'a indicat, și care totdeauna a format idealul regilor prusieni.

Declarațiunile cancelarului german nu numai că nu au fost de natură a atenua procedura barbară dela Wreschen, der vor trebui să umple de îngrijire pe Poloni, căci, precum se vede, li-se anunță

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Intrebuințarea cărților.

Domnul Ion Weiss, tipograf-editor în Bucuresci, originar din Brașov și fost tipograf-lucrător la „Folia pentru minte, inimă și literatură” și la „Gazeta Transilvaniei” în anii 1847—1849, ne comunică o frumoasă conferență, ce a ținut-o în „Cercul Cultural”, secția societății „Gutenberg” a lucrătorilor tipografi, întemeiată de d-sa.

Ca subiect al conferenței sale rostită în limba română, d-l I. Weiss a ales opera lui Ludovic Hamann despre întrebuințarea cărților și despre mijlocele spre a-se cultiva pe sine, o escelentă lucrare, care ar trebui să fie cunoscută și cetită mai ales în cercurile lucrătorilor-tipografi, deși aceștia în alt sens, trăiesc cu toții în neîntrerupt contact cu cărțile.

Din conferența această, care schițază cuprinsul cărții lui Hamann, estragem următoarele părți interesante:

In carte găsesce autorul mediul cel mai apt al cultivării proprie și o descrie în mod următor:

„Cartea trebuie numerată între operele miraculoase, cari sunt făcute de cătră omeni, ea este o punte clădită peste rîul timpului, de unde vedem dilnic pe morții de una sută și una mie de ani, cum vin la noi, cei vii; cartea este o legătură strinsă în jurul tuturor celor cari cetesc și fondază o comunitate de viață, așa de intimă și restrinsă ca nici una altă; cartea este o corabie, ce aduce spiritului nostru din apropiere precum și din depărtare toate cele trebuincioase; prin carte vorbesc savantul la savant și cu aceia cari voesc să devină savanți înainte de a îmbetrâni. Prin carte se adresază experimentata bătrânețe la tinerete, ba chiar la copii, decât sciu să cetescă”.

Pe lângă carte, primul învățător este natura și Goethe dice: „Natura este singura carte, care oferă pe toate paginile un mare conținut.”

Da, natura este marea carte ilustrată și micile opere omenesci de hârtie sunt ca și un fel de index și text pentru densa.

Er Schiller dice: „Scrisul dă corp și

voce multelor cugetări și le transportă în foi vorbitoare în cursul secolilor”.

„Natura este adevărata carte a deslușirilor ceresci, pe care a scris-o mâna Atotputernicului însă-și, și fie-care rënd al acestei opere fără sfârșit este pentru noi o nouă minune,” dice Zschokke.

Primele documente ale popoarelor din antichitate au ajuns până la noi seu sculptate în piatră, seu săpate în fier, împriimate în tuciu, seu scrise pe table de ceară, — fie table de regenți, legi, notițe memorabile, fie despre persoane marcante.

Ce pas e însă de acolo până la cartea noastră modernă?

Dacă o ramură a istoriei culturale are o importanță, acesta ar trebui revendicată pentru desvoltarea țării, care este principalul stâlp al culturai și mijlocul istoriei universale dela generațiune la generațiune.

Cărțile formază mijlocul cel mai eficace de educațiune și cultură, sunt la dispoziția chiar celui mai sărac și despre ele Weber are părerea: „Că toate cărțile sunt învățătorii cei mai efini și adevăratul paracet pentru milioane de omeni buni”.

Chesterfield o nimeresc bine, adre-

sând fiului său aceste cuvinte: Acuma nu mi-a rămas decât cărțile mele și numai în cărțile mele găsesc dilnic ca adevărat, ce dice Cicero despre învățatură:

„Această ocupațiune cu științele, nutrește anii tineretii, desfată bătrânețea, înfrumusețază norocul, adăpostesc și consolază în nenorocire, delectază acasă, nu împovărăză afară, ne gonesc noptile și scurtează timpul la voiajuri și la țera”.

„Neatârnrător de ori-ce schimbare, litera vorbesce în toate timpurile cătră toți omeni, cari sciu să însuflețescă litera. Ea înviează, ridică și nobilizează până în vecii vecilor,” dice Fichte.

Câte adevăruri și câte cugetări libere, cari n'ar fi trebuit pronunțate nici odată, au fost depuse în cărți?

Jean Paul dice în „Freiheitsbtichlein” între altele: „Fiind-că unele adevăruri fără îndulcire nu se pot pronunța fără a pierde efectele lor, de aceea cartea fără viață își ia limbagiul liber asupra sa, mustrează cu îndrăsnelă lumea și o împreună cu acela, care o mustrează”.

„Dacă cultura răspândită pentru noi, are o valoare ore-care, cine ni-o poate comunica? Numai cărțile, neconțenții noștri învățătorii, cari sunt în fie-care mo-

o întregă serie de măsuri culturale și economice, îndreptate spre stîrpirea caracterului polones a părților răsăritene.

Lupta pentru limbă și drepturi a nenorocitului popor va cere deci încă și mai multe victime în viitor.

Principele Ferdinand „slavist” și „slavofil”. În cercurile politice a făcut senzație o vorbire, ce a ținut-o principele Bulgariei Ferdinand la balul societății „Slavianska Beseda”. Principele s'a prezentat la bal cu prințul Filip de Coburg, cu agentul diplomatic rus *Bahmetjev* și cu ministri. Președintele societății, ministrul Mihail *Sarajov* a proclamat pe principe membru de onoare, la ceea-ce Ferdinand răspunde:

— „Cu mândrie și bucurie primesc distincțiunea de membru de onoare al societății slave. În calitatea mea de *slavist* și *slavofil*, activitatea ce am desfășurat-o până acum îmi inspiră încrederea, că voiți merita onoarea ce-mi faceți: *Trăescă slavismul!*”

Congresul pentru autonomia catolică.

Ședința dela 14 Ianuarie.

Dintre trei oratori ai ședinței, doi au fost pentru proiect și unul contra.

Demko Kálman s'a ocupat mai ales cu situațiunea școlilor populare și medi învățarea religiei și moralei e foarte defectuoasă; peste tot face o aspră critică învățământului. Duce că nu există spirit public catolic, nu există viață religioasă catolică, fiind-că catolicii sunt împrăsciați și nu-s organizați. Din motivele acestea doarese se se facă autonomia: ea se pôte organiza pe basa proiectului comisiunei de 27, care este însă numai un cadru, ce pôte fi lărgit. Primesc proiectul.

Rakovszky Istvan spune, că dela epoca lui *Pazmany* catolicismul maghiar n'a fost într-o situațiune mai critică, decât adă. Nicl chiar *Josefinismul* n'a fost atât de critic, fiind-că pe vremile lui păturile cele mai de jos nu erau infectate. Pe atunci domnea deplină armonie între episcopii și primatele *Batthyany* a protestat energic în contra ordinului puternicului împărat. Speră, că spiritul acela va predomină și pe episcopii actuali și crede, că proiectul va fi respins. De ce trebuie ca vecinic să ne umilim și de ce nu putem să ne eluțăm ceea-ce alții au stors prin revoluțiune? Noi numai drepturile legale ni-le cerem.

Spune, că de trei ani ministrul se jocă cu catolicii și nu le dă nicl o promisiune; guvernul caută mereu subterfugii, a tot licitat la vale, ér când catolicismul a ajuns până la un punct umilitor, — a căutat éráși gaură de șórece. Pledează pentru basa dela 1871, care nu trebuie să fie părăsită de dragul buclelor lui *Wlassics*. În cestiunea numirii prelaților e de ace-

eași părere cu episcopii și protestează viu, că pe terenul școlar, catolicilor nu li-se dă ceea-ce au bună óră protestanții, — apoi sciut este, că fără școlă catolicilor nu le trebuie autonomie. — Nu primesc proiectul.

Wiczmandy Ödön e pentru primirea proiectului comisiunei, căci acesta e și dorința congresului.

Germani și Poloni.

În ședința dela 14 Ianuarie a jcamerei prusiane s'a continuat discutiunea asupra interpelației în cestiunea evenimentelor din *Wreschen*.

Sieg (liberal național) spune, că numai Polonii agitéză, mai ales în pressă. Deputatul *Stichel* a amintit și Rusia ca exemplu de toleranță; în Rusia însă Polonii sunt mai réu tractați. În *Litvania* există și adă ordinul, care interdice a se vorbi polonesce. *Stichel* a lăudat și *Galiția*. Aici sunt stări, pe cari Germania nu vré să le introducă. Șléhta polonă galițiană asupresce pe orî-cine e de alte păreri, ea nu se înfioréză nicl de omor.

Tiedemann crede, că agitația în contra limbei germane a fost pusă la cale din afară. Un deputat polon a dis înainte cu câți-va ani, că e inevitabil un réșboid între Germania și Rusia. Germania va învinge, dér ce se facă ea cu teritorul nou de limbă străină? Noua țéră se se cedeze Polonilor. Toți ar emigra acolo și și-ar alege de rege pe un prinț din casa *Hohenzollern*. Acestor tendente pan-polone trebuie să li-se facă sfîșit printr'o energică politică.

Carlinski (polon) declară, că nu Polonii sunt cari agitéză, ci Germanii. Contra Polonilor se pun la cale tot felul de procese din motive de nimic. Și Polonii se suferă acesta în liniște? Pôte să mai dăinuésă stările acestea, ce le-au creat judecătorii germani, fără de a provoca risul batjocoritor al ómenilor civilizați? Tot-déuna ne vorbiți de mișcarea pan-polonă. Asta-i o vătémare pentru noi. Agitațiunea polonă nu face decât să păstreze limba maternă a Polonilor, moravurile și obiceiurile lor. Acesta e o datorie națională și am fi nise mișei, decât n'am împlini-o. În ce privește sciința, arta și literatura, națiunea polonă se pôte măsura cu Germanul. Numérul fabricilor nu dovedesc încă cultura. Cancelarul imperiului a dis ieri, că nu suntem împiedecați în folosirea limbei materne. La acesta răspund, că tuturor Polonilor, cari ocupă poziții dependente, li-se interdice a vorbi polonesce. Unei învățătore polonese i-s'a interdis învățarea limbei polone, fiind-că la întrebarea ce i-s'a pus, ea răspunde, că cu mama ei obiicnuesce a vorbi în limba polonă. Asemănați situația Germanilor cu a Polonilor și atunci nu veți mai ațța întregul germanism în contra noastră, deși ve stau la dispoziție tóte mijlócele. În ast-fel de impre-

jurări, cum puteți lua în nume de réu rectorilor poloni, decât vorbesc despre sistematica sugrumare a națiunei polone.

Br. Hammerstein, ministru de interne dice: Limba de predare în școle e cea germană în Prusia. Așa a fost acesta și înainte și după constituție. Stéua conducétore a Reuniunilor gimnasticilor este ideea restabilirii Marei-Polonii. În sufletul Polonului e adénc înrădăcinată ura contra Germanului, ură, care-l însoțesce dela légân până la mormént. N'are înțeles când deputații poloni fac declarații de lealitate. Guvernul se va îngriji, ca germanismul să fie triumfător.

Kopsch (poporal liberal): Germanismul vegetéză. Suntem gata a lua tóte măsurile pozitive pentru scutirea Germanilor, ca limba și cultura lor să se ridice în ținuturile locuite de Poloni.

Naționalistii irlandesi pentru Buri.

În proxima sesiune a parlamentului engles naționalistii irlandesi vor juca éráși un rol însemnat. Ei sunt așa dicénd unicul partid opozițional în cestiunea réșboiului din Africa de sud. Bărbații politici liberali sunt divisați între sine, de vreme-ce o parte din ei au declinat pe calea secesiunistilor unioniști, spre tabéra conservátore, o altă parte șovăesce și numai a treia parte, cam vr'o 40 deputați, a rémas credincioasă testamentului liberal al lui *Gladstone*. Imperialismul réșboinic s'a făcut stăpân pe majoritatea politicianilor liberali englesi; pe unionistii *Chamberlain* îl urméză ginerile lui *Rotschild*, *Rosebery*, fostul șef al guvernului liberal după *Gladstone*. Abstrágénd dela resturile partidului liberal, care numără 40 de membri în casa de jos, singurul partid opozițional în casa de jos a parlamentului engles sunt deputații naționalisti irlandezi, 81 la număr. Din cauza acesta în tabéra secesiunistilor unioniști, — cel mai de sémă element în cabinetul conservativ al lui *Salisbury*, — s'a dat lozinea, ca numărul mandatelor pentru regatul *Erin* să fie redus la jumétate, din cauza că Irlandesii nu urméză exemplul coloniilor britanice (*Canada*, *Australia*) în réșboiul sud-african.

Englesii, dușmanii jurați ai Irlandesilor, cari sunt catolici și de origine celtică, cu tótă asuprirea seculară, care i-a forțat pe fôrte mulți să emigreze în America, nu sunt capabili a înfrânge opoziția deputaților irlandesi. *Gladstone* le dăduse înainte cu două decenii o carta bianca (*Home-Rule-Bill*), cu scop de a-i împăca pe Irlandesi cu Englesii și Școțienii. O parte a liberalilor a părăsit atunci drapelele lui *Gladstone* și acești secesiunisti, cari stau pe baza programului centralist al unirei Irlandei cu Anglia și Școția (așa numiții unioniști), sunt urđitorii réșboiului din Africa-de-sud și tot ei sunt cei mai încarnați adversari ai autonomiei irlandese. Étă cheia obstrucțiunei deputaților națio-

naliști irlandesi în casa de jos a parlamentului engles în cestiunea réșboiului anglo-bur! Tot de aici se esplică și planul unionistilor liberali de a reduce la jumétate numărul reprezentanților irlandesi în casa de jos a parlamentului.

Presupunénd, că ar reuși cu acest plan, deputații irlandesi tot ar rămáne în număr de vr'o 50 și prin urmare ar fi destul de tari, ca să pótă face obstrucțiuni, indiferent decât unii dintr'înșii ar fi escluși din parlament séu chiar aruncați în temniță. Căci tocmai acesta este punctul cel mai important în politica națională a Irlandezilor, care urmăresce autonomia regatului și federațiunea statelor britanice, că deputații irlandesi în situația gravă, în care se află Anglia, procedéză solidar și sunt organizați și disciplinați mult mai bine, decât tóte partidele din Anglia. Conducétorii lor dispun de-o oratorie splendidă și deși séraoi, ei primesc totuși dela coloniștii emigrați în America sprijin material suficient pentru a-se puté sustiné. Irlandesii nu vor ca țéra Burilor să fie prefăcută de cătră unioniști într'o a doua Irlandă nenorocită, și este de sperat că deputații Irlandesi vor continua și în viitóra sesiune cu obstrucțiunea și vor sări în ajutorul Burilor, ca și până acuma, ceea-ce unionistilor, cu *Chamberlain* în frunte, nu le prea convine, căci dușmanul extern — dic ei — este sprijinit de cătră dușmanul intern.

Craniul lui Petöfi.

Atențiunea întregii opinii publice maghiare este îndreptată actualmente spre *Blașiú*.

Nu este vorbă acuma nicl de adunarea Românilor pe *Câmpul libertații*, nicl de tricolorul român, ci de craniul celui mai popular poet maghiar, care se dice, că se păstrează în muzeul gimnasiunii din *Blașiú*.

Kéry Gyula, delegatul societății „*Petöfi*” din *Budapesta* își continuă ancheta la fața locului, întrebând pe tóte persoanele, dela cari pôte aștepta vr'un detail nou relativ la doctorul *Reichenberger* și la craniul, pe care acesta îl ținea pe biuroul séu și pe care pe urmă l'a făcut donațiune gimnasiunii.

Corespondenții diarelor maghiare urmăresc afacerea cu o justă încordare. Unul din ei scrie, că a început să se intereseze de afacere chiar și poporul. „*Cine e Petöfi ala?*” a întreat alaltăieri un țéran pe véduva *Milutinovic* n. *Schrader*, fiica antecesorului lui *Reichenberger* în postul de medic archidieceșan.

Primarul din *Blașiú* *Ioan Ianza* a declarat în fața profesorului *Aron Deac* și a revisorului archidieceșan *Iuliu Nistor* următóarele:

— Acuma îmi aduc aminte, că *Reichenberger* locuia în vecinătatea mea. *Reichenberger* îmi era medic de casă și venea adesea la mine. Odată m'a poftit

ment la dispoziția noastră și ne oferă tot-déuna înțelepciunea lor.“

„Cărțile represintă bogăția înregistrată a lumii, comorile intelectuale ale secolilor. Autorii lor sunt aristocrația naturală a societății, care prin prețioșele lor produse au format faruri pe marea timpului, care mulțumită farmecului, ne face trecutul, prezent“.

Acest scop de cultivare proprie este cu atât mai lesne de ajuns, cu cât cărțile sunt cei mai credincioși și adevérați învățători ai noștri.

Cărțile sunt pentru omenire învățătorii și amicii, îngrijitorii ai spiritului nostru și copii răsfațați, camaradi consolatori și înveselitori în ore triste și plicticóse. Cărțile ne conduc dela început până la sfêșit, și cum destinele omenesci se despart unele de altele. așa apar și cărțile în diferite forme în térgul vieții și au sórtea lor ca și ómenii.

„Cartea însă este și părinte nutritor spiritual al omului învățat,” dice *Goethe*.

„Un cuvént de spirit pronunțat are efectul séu asupra vécurilor.“

Cine este cu totul străin de literatură, să începă cu istoria universală; în ori-ce carte istorică, orî cum s'ar numi,

se află o lume întregă de îndemnuri și măriri și orele sacrificate unei cărți de istorie universală, nu sunt pierdute.

„Istoria este martora timpurilor, lumina adevérului, viața amintirei. Învățătoarea vieții, anunțătórea trecutului.“ Acesta este părerea bétérânului *Cicero*.

Pe lângă istoria universală se recomandă pentru cetit și dramele istorice.

— Influența chiar a cărței celei mai bune depinde numai de modul, cum o cetim și asupra acestui subiect *Hamann* ne dă minunate citate:

„Un tablou se complectéză numai prin spectator. Așa este și cu cărțile. O carte este rea, decât nu-și găsesce cetitorul potrivit, care prin cetire o complectéză. Nicl un cetitor nu cetesce mai mult din carte, decât, cât interpretéză el cetind din carte. Pentru un al treilea cartea este o altă operă“, dice *Otto Ludwig*.

„Există cărți asupra a tot, dela înălțimea *Dumnezească* până la lăpédăturile drăcesci. De aceea, arta cetirei trebuie exersată de timpuriu în școlă. A ceti fără plan și culegere, însemnéază a pierde timpul. A ceti de petrecere și de urf, însemnéază o sérăcaciósă pierdere de timp a haimanalelor“ dice *Fr. L. Jahn*.

— „Doresci a ceti o poesie fi atent ca la rugăciune. pentru-ca înaintea inimii tale să apară imaginea poetului, să îndreptezi ochirea ta în sus și să ai o idee de originea frumusețea pe care a visat-o poetul“, glăsuiesc *A. Stöber*.

La alegerea lecturii noastre ne ținem strict de aceea ce coresponde gustului nostru, despre acesta nu începe nicl o discuție; cum dice un proverb latinesc; fôrte greșit însă este de a ceti numai cărți de o direcțiune anumită și a condamna tóte celelalte.

— Despre influința bibliotecilor populare în general se dice:

Acest subiect este în mai multe privințe o cestiune socială și deslegarea ei va avé urmările cele mai importante.

Frederic cel Mare dice: „Un domnitor datoréză sciințelor nu numai atențiune, ci și respect și iubire. Déca un principe ar negligea tóte afacerile imperiului séu, tot ar trebui să dea o mare atențiune la tot ce privește învățământul public, fiind-că este fôrte ușor d'a cârmui un popor instruit“.

Déca aceste cuvinte au și astăzi valóre, atunci toți cei ce se intereséză de desvoltarea publică trebuie să colaboreze la ajungerea acestui scop ideal.

— Deunăđi am vorbit cu un comersant inteligent. Tinerul bărbat trăesce în împrejurări cam strimtorate. Cu tóte acestea densus cheltuesce 5 lei zilnic pentru bere și țigări și 10 lei într'o societate fôrte dubiósă, — pe când a refusat să cheltuescă 4 lei pentru o carte fôrte interesantă, clasică, care i-ar fi fost pentru mulți ani de mare folos, — și pe care i-o recomandasem. N'a cumpérat-o!

Dér veți vedé, cum ómenii cu grămada alérgă la bibliotecă și și murdăresc mai bine mâinile lor cu cărți sdrențăróse, decât să cumpere una nouă.

Pentru joc, fără îndoială, și beție, pentru alergări de cai, rămășaguri, case obscure și cântărețe, pentru fie-care modă sensațională și alte ticăloșii prisositoare, lumea cheltuesce paralele cu grămada — cu toptanu. Timpurile însă, când se cumpérau cărți de cetit, — aceste timpuri, ah! — nu mai există.

Plângerea ce conțin aceste rânduri este fôrte întemeiată. É revoltător să veđi cu ce ușurință se cheltuesc sume mari pentru alte lucruri de nimic, fără ca să se nască chiar în familia avute și culte ideea de a cumpéra o carte.

(Va urma.)

pe mine și pe Isidor Domșa la sine, se facem o partidă de préférence. Vădând craniul pe biurul său, l'am întrebând ce-l ține acolo?—*L'am adus de pe câmpul de război. Este craniul unui ofițer de honved, a răspuns Reichenberger.* — Nu cumva este capul vr'unui general? întrebai eu. Reichenberger a răspuns: Nu l'am luat cu mine, pentru-că ar fi capul unui ofițer superior, ci pentru-că este capul unui om mare.

Domnul A. Deac a comunicat acest lucru lui Kéry, care s'a dus apoi în persoană la primar. Acesta i-a confirmat din nou enunțarea și a declarat, că e gata să pună și jurământ pentru adevăritatea celor spuse.

Domna Ivan n. Fischer Luisa, nepoata lui Reichenberger, își aduce aminte de craniu. Mama ei i-a spus în mod hotărât, că bunica sa, soția lui Reichenberger, i-a spus, că craniul este al lui Petőfi. Ea a întrebând cu grăză pe bunica sa, cum poate be apă dintr'un craniu, la care întrebare bunicul său a răspuns: „*Wenn man aus einem geistreichen Schädel trinkt, wird man selbst geistreich*“ (Decă cineva be din craniul unui om deștept, se face și el deștept). Pe servitorul bunicului său îl chema Surdu și a însoțit pe stăpânul său nu numai în război, dar l'a slujit și mai târziu în Hațeg, unde îi locuia familia.

Antropologii, pe cari i-au așteptat pe Marti, n'au sosit, dar a sosit o telegramă dela Bartok Lajos, care comunică lui Kéry, că ministrul de culte, la intervenția societății Petőfi, a rugat pe Metropolitul din Blășiș să convoce consistoriul în ședință extraordinară pentru a delibera asupra cererii societății relativă la transportarea craniului la Budapesta.

SCIRILE DILEI.

3 (16) Ianuarie.

Tisza erăși deputat. Eră a avut loc alegerea de deputat în Abrud. Tisza Kalmán, singurul candidat, a fost ales prin aclamațiune.

Mandatul dela Lăpuș validat. Se scie, că în Lăpușul unguresc fusese ales deputat, în urma unor ne mai audite presiuni administrative, contele Teleki Sándor. Contra-candidatul lui Teleki era Dr. Victor Cupșa. Alegerea din Lăpuș a fost protestată, dar Curia din Budapesta în ședința dela 15 Ianuarie a respins petiția de protestare validând mandatul lui Teleki.

Balul roșu. După cum se scie Reuniunii femeilor române din Brașov va aranja Miercuri, în 9 (22) Ianuarie 1902 în sala Redutei orașenesci, balul roșu. Prețurile de intrare la acest bal sunt: de persoană 3 cor., de familie 6 cor., pe balcon 4 cor. Bilete de intrare se pot cumpăra la firmele Frații Simay, succesorul Laszlo, librăria Ciurcu și sera la casă, pe lângă prezentarea invitației. Începutul balului la 8½ ore sera.

Zeyk Daniel, fișpanul comitatului Albei-Inferioare și-a dat demisiunea din acest post. După-cum ni-se scie din Aiud, în ziua de 14 Ianuarie s'a prezentat la fișpanul dimisionar o delegație compusă din membri de ai congregațiunii comitatense, rugându-l să-și revocă dimisia. Zeyk a răspuns, că dimisia este irevocabilă și că motivele ei nu sunt personale.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela Reuniunea femeilor române din Brașov, subvenție anuală 200 cor., er dela d-na Ella Popovici (Brașov) 10 cor. — Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțămite. — *Diracțiunea școlilor medii gr-or. române din Brașov.*

Furt în Fofeldea. Sâmbătă, în 22 Decembrie a. c. la 3 ore p. m. s'a făcut înmormântarea membrului din comitetul parohial Toma Maniu din Fofeldea, care înmormântarea s'a servit de 3 preoți, și după cum prescrie tipicul, chiar în însași casa lui Dumneșu. După terminarea în-

mormântării, crâsnicul bisericii Petru Chirtop a încauit biserica și a plecat, după obicei, la casa mortului. Pe cale crâsnicul a dat însă preotului I. Bonea cheile spre îngrijire. Când a fost Duminecă dimineța, în 23 Decembrie la 7 ore, a venit crâsnicul și a luat cheile, ca să meargă la biserică să o curețe. După-ce a intrat în biserică s'a dus în altar, și din întâmplare a găsit dulapul tăiat acolo, unde e cheia și deschis, după care crâsnicul a mers cu grabă la preotul și i-a spus ce s'a întâmplat. Chemând și pe primarul, s'au dus împreună la biserică și au făcut cercetare să vadă, ce s'a întâmplat. S'a constatat, că s'au furat 3 potire suflate cu aur. Dintre acestea unul are inscripția pe el „Alexandrina“, tot asemenea un discos avea inscripție pe el, și copia și lingurița încă aveau inscripții pe ele. Afară de aceea s'a mai furat încă 1 discos, 1 stea, 1 linguriță și o cruce mică de metal. La oaltă au fost decă 3 potire, 2 discose, 1 stea, 1 copie și 2 lingurițe și o cruce mică. Cercetând mai de-aprope, că pe unde ar fi intrat făptuitorul, s'a aflat un ochi stricat de ferăstră dela tinda femeilor și sticla aședată lângă perete afară. Făptuitorul încă n'a putut fi descoperit.

Asasinat înflorător în Clușiș. Miercuri, 15 Ianuarie, în orele ante meridiene s'a făcut un omor înflorător în strada „Unio“. Două calfe de tâmplar și-au închiriat în curtea din dos dela casa Nr. 6 din numita stradă o odaie la femeia Hantz Josefina. Ei au spus, că odaia o închiriază pentru candidatul de avocat Kovács György, pe al cărui nume a și sosit încurând un mandat postal în valoare de 4 corone. Când a intrat eră factorul poștal în odaie, căutând pe pretinsul Kovács, cele două calfe s'au aruncat asupra lui și aplicându-i mai multe lovituri de topor, l'au omorât. O servitoare auzind șgomot în odaia din dos, a strigat după ajutor. Făptuitorii au fost prinși. Unul se chiamă Friedrich Ferencz de 28 ani, catolic, neînșurat, originar din Alba-Regală, er celalalt Szöcs Gyula de 25 ani, ev. reformat, neînșurat, originar din Maros-Szentgyörgy. Victima se numia Bürger Carol în etate de 37 ani, înșurat, tată a doi copii.

Pentru masa studenților din Brad au mai dăruit următorii M. St. d-ni și d-mne: 1) Georgiu Pop de Băsești, Elena Pop Hossu Longin și Francisc Hossu Longin, ca răscumpărare a felicitărilor de anul nou 20 cor.; 2) Eugenia I. Paraschiv n. Mihalyi, întru memoria iubitorilor săi răposați, Ioan Paraschiv, fost subjude reg. și a fiilor săi Gregoriu și Anna 10 cor.; 3) Dr. Zosim Chirtop adv. Câmpeni, ca răscumpărare a felicitărilor zilei onomastice 10 cor.; 4) Vasile Chirtop, Câmpeni, răscumpărare a felicitărilor de Anul nou și a onomastice 5 cor.; 5) „Oravișiana“, societate pe acții 20 cor.; 6) Vasile Beleş, protopresbiter, Maria-Radna 5 cor.; 7) Comuna bisericăscă Cuvin 1 cor.; 8) Teodosiu Moțiu, par. Cuvin 1 cor.; 9) Constantin Puticiu 60 bani; 10) D. Popovici inv. 25 bani. Suma 72 cor. 85 bani. Binevoitorii dăruitori, primescă cea mai viuvă mulțămite. — *Diracțiunea gimnasiului român gr-or.*

Răscumpărarea felicitărilor de Anul nou. În favorul casinei române din Clușiș a intrat ca răscumpărare a felicitărilor de Anul nou dela următorii domni sumele: 1) Emeric Pop adv. Clușiș 2 cor., 2) Vasile Ranta jude 2 cor., 3) Vasile Indre adv. 2 cor., 4) Vasile Almășian adv. 5 cor., 5) Dr. George Ilea adv. 2 cor., 6) Gavril Carsai propr. 2 cor., 7) Dr. Stefan Morariu adv. 3 cor., 8) Leontin Pop jude 2 cor. În total 20 cor. — *Gavril Carsai, cassier.*

Budgetul Rusiei pe anul 1902 presentă următoarele cifre: Încasări ordinare: 1800,784,482 ruble, extra-ordinare 1,800,000 ruble. Din rezervele cassierilor imperiului 143,987,494 ruble, total: 1946,571,976 ruble. Cheltueli ordinare: 1775,913,481 ruble, extra-ordinare 170,658,495 ruble, total: 1946,571,976 ruble. Escedent: 24,871,001.

— Raportul, cu care ministrul de finanțe înainteză budgetul țării, este redactat în termeni optimistici față cu viitorul financiar al imperiului.

Cu trenul vicinal. Nu de mult s'a petrecut următoarea istorie: Într'un orașel cu stație de cale ferată vicinală din Ungaria, veni mai deunăzi un domn având sorocit un proces la judecătoria. Isprăvindu-și afacerea se duse și la croitor să-ia măsură pentru un costum. Croitorul era cu nisce prieten la cărciumă și veni acasă peste o oră. Nevasta îi spune cine l'a căutat și că acuma a pierdut un mușteriu, fiind-că domnul respectiv plecă cu trenul. Croitorul se gândesc un moment, apoi alergă la gară și găsește trenul, tocmai gata de plecare. Repede sare și el în tren, ia măsura cât ai bate 'n palme și apoi sare jos, fără să i-se întempe cel mai mic incident, cu tôte că trenul se pusesse deja în mișcare.

Reuniunea română de cântări din Năsăud va aranja o serată musicală împreună cu teatru și urmată de dans, în Năsăud, Sâmbătă, în 18 Ianuarie st. n. 1902, în sala de gimnastică dela gimnasiu. Începutul precis la 7 ore sera. Prețul intrării de persoană: pentru membri activi și ajutători 1 cor., pentru nemembri 1 cor. 60 b. Venitul curat e destinat în favorul fondului reuniunii. Oferte marinimose se vor chita pe calea publicității.

Imbrăcarea copilelor sêrace.

Brașov, Decembrie 1901.

— Fine. —

Maria Popea, Emilia Sanciali, N. N. Susana Popovici, N. N., G. V., E. D., Ecaterina Rădulescu, Jantea profes., Dr. Teodor David, I. G. Eremie, N. N., Dr. Moșoiu, Carolina Lenger, Hortensia Percea, Iordani Blebea, Otilia Bidu, Nicolae Grădinar, Maria Bărbuceanu, Agneta Socol, Iuliana de Lemeny, Nicolae Fizeșeanu, Maria Grecu, Maiorița Hağar, Marina Balesa, Victoria Russu, Victoria Onișiu, Maria Branisce, Hermina Moldovan, Elvira Navreă, Maria Ciorte, Tini Popovici, Teodor Nicolau, Elena Anken, Elena N. Puiu, Maria D. Pascu, Maria D. Munteanu, Elena Russu, Amalia Chiffa, Maria Oncioiu, Maria I. Munteanu, Ludovica Pop, Maria G. Dima, Elena N. Ciurcu, Maria Nastase, Lucrăția I. Lupan, Maria Voicu, Rebi Chicomban, Nicolae Stinghe, Elena Furnică, Eleftera Orghidan, Paraschiva G. Zăvici, Rebeca Neguși, Elena N. Rășnovean, Marina Câmpeanu, Marina Popovici, Maria Prișcu, Dr. Vasile Saftu, Paraschiva Băditiu, Elena D. Marcea jun., Elena D. Marcea sen., Maria N. Navrea, Elena Ghighiniță, Elena Presmerean, Elena Arefta, Elisabeta D. Pop. Rebeca Bărsan, Elena Muntean, Maria Butnar, Rebeca Găitănăr, Valeria Stoicovici, Marina Dragomir Pulpași, Philotea Budiu, Emilia Aron Neguși, Nicolae Stinghe, câte 2 corone.

Leontina T. Pop un paltonaș pentru copil și 1 cor. 20 bani, Maria Median 1 cor. 40 bani, Elena G. Ioan, George Savu, Nicolae Marica, Dobra Oprea, Florica Coleșea, Maria Voicu, Policeni Ilasevici, Efrrosina Rășnovean, Rebeca Zărnovean, Maria B. Bancilă, Anastasia Milenti, Marina Russu, Eleftera Alășiu, Căpitan Roman, Ioan Gămulea câte 1 cor. Marina Tampa 80 bani, Caterina Latcu 40 bani, Ioan Bărsan 40 bani, Petru Puiu 40 bani.

S'a colectat suma de 623 cor. 60 bani, s'au îmbrăcat 40 copile; D-l Spudera & Temesvary au îmbrăcat 10 copile cu rochițe și șorturi; D-nii Simay, Iuliu Pop, Kiraly Lajos și Theis & Manton au trimis stoffe, din care s'au confecționat haine pentru fetițe sêrace. D-na Parasch. Filip și-a dat ostenela de-a confecționa în mod gratuit hainele, ce s'au împărțit.

Subscrierul birou al Reuniunii în numele Comitetului exprimă P. T. donatori cele mai sincere mulțămiri.

Brașov, 17/30 Decembrie 1901.

Agnes Dușoiu,
președintă.

Lazar Nastasi,
secretar.

Nou abonament

1a

Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1902

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei nôstre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone; pe șese luni 12 corone; pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

Literatură.

„*Bilder aus Rumänien*“. Sub acest titlu d-l publicist și profesor Maximilian W. Schroff din Bucuresci a scos de sub tipar o elegantă broșură de 111 pagini, conținând traduceri din legendele lui V. A. Urechia și din novelele lui Gane. Broșura, care cuprinde șapte legende de ale lui Urechia și șese novele de ale lui Gane, tôte bine alese, este ilustrată și cu portretele celor doi autori români își mulțumesc apariția sprijinului Ligei pentru unitatea culturală a Românilor. D-l Schroff spune în prefață, că s'o hotărât a publica o serie de 12 mici volume de asemenea traduceri, pentru a face cunoscute marelui public german lucrările cele mai bune ale poezilor, prosaștilor și dramaticilor români. Ultimul volum va fi o istorie a literaturii române. Volumul II, care va apare cel mai târziu până în Aprilie, va conține traduceri din *Delavrancea* și *Vlahuță*. Numele d-lui Schroff este destul de cunoscut în România, traduceri se disting prin esactitate și stil ales și întreprinderea merită a fi încurajată de către publicul pricepător de limba germană.

„*Clipe de repaus*“ de Sorcovă. Un volum elegant, care pôte ocupa loc pe masa oricărui salon. Prețul 2 corone (Pentru România 2 Lei 50 bani) porto extra. Credem a fi de prisos a mai recomanda în special această nouă apariție literară. În acest volum găsim un limbaj frumos românesc și niște povestiri scrise cu atâta spirit, încât cartea odată luată în mână, nu o mai poți jos, până nu ai citit-o tôte. Se pôte procura la Tipografia A. Mureșianu pe lângă trimiterea prețului indicat plus 20 bani porto.

SCIRI ULTIME.

Londra, 15 Ianuarie. Diarul „Times“ publică următorul comunicat inspirat de guvern: „Pe nimeni n'ar puté surprinde, decă guvernul englez ar lua măsură, ca visita principelui de Wales să nu se facă și ca ambasadorul englez din Berlin să-și părăsescă postul, căci numai așa s'ar puté da a înțelege Germaniei impresia penibilă, ce a produs-o în Anglia declarațiunile lui Bülow, însă relațiile intime între cele două dinastii nu permit luarea unor astfel de măsuri“.

Paris 16 Ianuarie. Guvernul a dat în judecată pe mai mulți jesuiți pe motiv, că cu tôte desființarea lor aparentă și voluntară, ei își continuă activitatea,

Haga, 16 Ianuarie. Guvernul tratéză în secret cu conducători Burilor despre terminarea războiului.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dela Tipografia „AURORA“, A. Todoran

din Gherla — Szamosujvár,

se pot procura următoarele cărți:

Preț. Corone.

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renumit orator — în D-nul adormitul — *Iustin Peșiu*, 48 predică pe 38 Dumineci . . . 4.40

Cuvântări bisericesti (acomodate pentru ori-ce timp) de I. Papiu, Tom. I. Ed. II. 2.40

Cuvântări bisericesti la toate serb. de peste an de I. Papiu . . . 3.—

Cuvântări funebreale și iertăciuni pentru diferite casuri de morțe, întocmite de I. Papiu . . . 3.—

Cuvântări funebreale și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit Budu, vicar . . . 2.—

Catechese pentru pruncii școlari de Tit Budu, vicar . . . 80

Cuvinte de aur sau învățătură înțelepte date de un părinte fiului său, din operele lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea 1.60

Dumnezeiasca litargie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș . . . 50

Mama Sfântului Augustin, tradusă de Salba . . . 2.—

Manual catehetic pentru primii ani școl. de Basiliu Rațiu . . . 80

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse și elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. Christie. Tom. II. dela Dumip. XI. după Rosalii până la Dumin. Vameșului . . . 1.60

Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela Nicula . . . 20

Bocete, adică cântări la morți, adunate de I. Pop Reteganul . . . 80

Nu mă nita. Colecțiune de versuri funebreale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. — 50

Omul și lumea, cântări funebreale de Aron Boca Velcherianul . . . 16

Albina și leneșul de Aron Boca Velcherianul . . . 20

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc, profesor gimn. . . 1.20

Bucetelul. Culegere de cântece, culese de I. P. Reteganul, broșat . . . 50

Earb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung . . . 20

Cântul în școala populară de Iuliu Pop, înv. Năseud, Praxă. Teorie. Cânturi — 60

Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu . . . 70

Carnetul roșu. O interesantă novelă nihilistă, trad. din germ. de Moșul . . . 60

Cartea plugarilor sau povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, crescerea vitelor și celelalte ramuri ale economiei de I. Georgescu . . . 50

Codreau, Craiul codrului, de George Simu . . . 12

Cântăreța. Novelă de Dem. Dan . . . 30

Carmen Sylva, Prelegere publică ținută prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. M. Terezei Romaniei. . . . 20

Chiuituri de car. strigă feciorii în joc, de P. Reteganul . . . 56

125 Chiuituri de cui strigă feciorii în joc . . . 24

Cu vârful penel Serieri satirice-umoristice de Anton Popp. I. Monologie. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare 1.—

Din poveștile lui Esop de Aron Boca Velcherianul . . . 16

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu . . . 60

Dile negre. Versuri de Petrea dela Clușiu — cu o prefață de G. Simu . . . 30

Felicitări în poezii și prosă la Anul-Nou, ziua născerei și ziua numelui către tată, mamă, moș, unchiu, mătușe, nănași, tatori, preoți, învățători și binefăcători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocațiuni școlastice, de George Simu . . . 40

Preț. Corone.

Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcher. — 16

Geografia și Istoria în școala populară. Manual compus conform planului de lecțiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., VI., de T. Petrișor, învățator . . . 80

Gruia lui Novac . . . 20

Horia lui Pova . . . 20

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar . . . 20

Indreptar pentru ortografia română, de Vas. Dambra . . . 24

Im ărația țiganilor pe vârful unui plop de A. Boca Velcherianul . . . 16

IONEL. Educațiunea unui bun copil, carte pentru părinți și educatori, de V. Gr. Borgovan . . . 2.—

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulf . . . 60

Lira Bihorului. Balade populare de Antoniu Popp . . . 40

Lira Sionului sau cântarea sărbătorilor. — Poezii religioase-morale, lucrare după Sf. Scriptură, de A. Boca Velcherianul, cu o precuvântare de G. Simu . . . 50

Monolog de Antoniu Popp:

Nr. 1. Pe neaștepte . . . 08

Nr. 2. Pentru ce am rămas făcău bătrân . . . 16

Nr. 3. La Anul-nou . . . 08

Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut . . . 8

Nr. 5. O pățanie . . . 08

Merode dela școală sau învățătură pentru popor, culese din diarul unui școlar, de Dr. Georgiu Popa . . . 120

Miseriile sociale. Novelă de P. C. Z. Rovinar . . . 30

Musa Someșană. Poezii populare române din jurul Năseudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade — 05

N-rii 76 și 77. Narăune istorică după Wachsmann, de I. Tanco . . . 40

Noapți de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu . . . 120

Opasuri. Cât cioplite cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Reteganul . . . 80

Opera unui om de bine. Novelă origin. — continuarea novej „Id. alul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar . . . 20

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu Popp. Prețul . . . 08

Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagine, cupinde 103 poezii bine alese și aranjate. Prețul red. (dela cor. 240) la . . . 120

Poveștea Pascunii sau creștină desărtă populară. De Ar. Boca Velcherianul . . . 16

Părintele Niculae. Schiță din viața preoților, de G. Simu . . . 60

Pierdea poporului român, sau cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfinte și în procesiuni. Compusă de doi preoți gr. cat. Murășeni din diec. gr. cat. a Oradei-mare . . . 20

Pe pragul mormântului. Versuri funebreale, de G. Simu . . . 50

Păcală și Tandală. Poveste de G. Cătană . . . 20

Prietennul săteanului român. Sfaturi în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de I. P. Reteganul . . . 60

Pilde și sfaturi pentru popor de I. Popp Reteganul . . . 60

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educ. după Ernest Legouvé . . . 12

Poveștile Bănatului. de George Cătană, învățator. Tom. I, II, III a 50 hl., toate 3 tomurile . . . 130

Reguli și sfaturi bune pentru pruncii școlari, de Ar. Boca Velcherianul . . . 20

Preț. Corone.

Dialogul țiranului cu S. Petru în porța raiului de Aron Boca Velch. — 50

Renascerea limbii române în vorbire și scriere, de Dr. Gr. Sitași, broș. II. și III. Prețul fie-ărei broș. . . . 80

Ambele de odată . . . 140

Riseta și zimbete de Tit. V. Gheața . . . 60

Românul în sat și la oște, de Ioan Pop Reteganul . . . 30

Sebite din Italia de Teodor Bulcu, profesor gimn. . . 2.—

Supplex Libellus Valachorum. 1791. — Text original de Dr. E. Dăsan . . . 1.—

Suspîn și zimbire. Poezii și prosă de Ant. Popp . . . 80

Starostele sau datini dela nunțile Românilor ardeleni de I. Popp Reteg. — 30

Tranșafri și viorele. Poezii populare de I. P. Reteganul. Edițiunea a III. . . 60

Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul . . . 16

Țiganul în Raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul . . . 16

Ultimul siclastru. Tradițiune de George Simu . . . 12

Un eveniment către frații români despre filoxera omenimei sau vinarsul, de Aron Boca . . . 20

Versuri de dor, adunate din poezii români de A. . . . 50

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan. Ediția III. . . 240

Omul. Noțiuni din Anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenesc, de George Cătană . . . 60

Orar General pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățator, de Georgiu Magyar . . . 80

Vieta P. C. Verg. Maria, de C. Darabant . . . 30

Zina Câmpiei, de A. Boca Velch. — 16

Zidirea tumei, Adam și Eva. Originea sfintei cruci și cele 12 Vineri, de I. Pop Reteganul . . . 16

Cărți de rugăciuni:

Icona sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericesti, frumo ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea maritului ordinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu Păcașiu, preot gr. cat. în Hotoan. Ediț. V., coresă și amplificată. — Legată simplu . . . 1.—

legată în pânză . . . 1.60

legată în piele . . . 3.20

„ „ caufe . . . 5.—7.60

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumo ilustrată. — Prețul unui exemplar legat simplu . . . 1.—

legat cu pânză . . . 1.60

„ „ piele și aurit . . . 3.20

„ „ legătură de lux . . . 5.—7.60

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumo ilustrată pentru pruncii școlari de ambe sexele. — Prețul unui exemplar legat . . . 44

Cărticica de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icone frumo. Prețul unui exemplar legat . . . 20

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumo. Prețul unui exemplar legat și espedat franco este . . . 20

Epistola D-lui nostru Isus Christos. Prețul unui esem. legat și spedit franco — 24

Din „Literatura populară“,
de Domieșu Dogariu.

Nr. 1. Moș Toma Bădiceanu, vestitul caraghios al economilor de vite (Mocani-lor) din Săcele. Prețul . . . 12

Preț. Corone.

Nr. 2. Vlad Hoțul dela Săcele. — 12

Nr. 3. Inșurătorea Sorelui (basn) — 12

Nr. 4. Fina bucatăresei în ăratului (basn) . . . 12

Nr. 5. Vacarolul (basn) . . . 12

Nr. 6. Diana, ziua munților și Fata de împărat cu mâinile tăiate (2 basmur), — 12

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentru elevii școlii popor. menite ca producțiuni la esamene și alte festivități școl. . . 20

Nr. 8. Spiriton și Niculae (basn) — 12

Nr. 9. Fiul oii (basn) . . . 12

Nr. 10. Povestiri și anecd. pop. — 20

Biblioteca teatrală a „Aurorii“.

Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai bună, comedie într'un act de A. Kotzebue, localisată de Corn. Darabant . . . 20

Nr. 2. Paza Măcii sfinț. Dramă în 4 acte, localisată de Ant. Popp . . . 24

Nr. 3. Otrava de hârciog. Comediă într'un act, de Ant. Popp . . . 16

Nr. 4. Pedepsirea vauității. Dramă într'un act, trad. din limba franceză de At. Bologna . . . 20

Nr. 5. Di-ereșă fără volă. Comediă într'un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. Darabant . . . 24

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într'un act de A. Kotzebue. Localisată de C. Darabant . . . 20

Nr. 7. Otrava femeiească, comedie de I. Țințar . . . 20

Nr. 8. Distrășii. Comediă într'un act de C. Darabant . . . 20

Cărți de școală aprobate
și recunoscute ca cele mai bune și mai metodicesci de Vasile Petri:

Non ABCD-ar române. Edițiunea XII emendată și aprobată de înaltul în. reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Prețul unui exemplar legat . . . 50

Legendar sau carte de citire pentru școlile populare. Partea I-a: pentru al 3-lea și al 4-lea an de școală. Edițiunea X., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul său nr. 11.295 din 1889. Un exemplar legat . . . 1.—

Tot de același autor:

Școala română. Foisă pedagogică și didactică pentru interesele institutelor de învățământ și ale organelor acestora. Anul III, IV. și V. (I. și II. e epuizat). Fie-care an 1 fl., cu porto . . . 220

Școala practică. Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară Tom. II, III și VI. (I. e epuizat), fie-care 2 — cu porto . . . 220

Plan de lecțiuni pentru școlile românești. Intocmit pe 30 de săptămâni . . . 60

Plan de învățământ pentru școlile populare nemaghiare, în înțelesul articolului de lege XXXVIII. din 1868 și 1879. Edat în urma ordinațiunei minist. reg. ung. de culte și instruct. publ. din 29 Ianie 1889. Nr. 17.284. Prețul . . . 44

Legea de penginarie pentru învățătorii populari din Ungaria, dimpreună cu ordinațiunile ministeriale publicate în urmă, prețul . . . 44

Scriptologia sau modul de a învăța cetitul scriind. Indreptar pentru învățători la tractarea cetitului în școală . . . 2.—

„Căldarul Plugarului“ pe anul 1902. Prețul unui exemplar . . . 50

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele, apărute ori și unde.

Requisite de scris pentru școală și cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia noastră primesce spre efectuare tot soiul de lucrări tipografice cu prețurile cele mai moderate.

Cataloge se trimit ori-și-cui gratis și franco. Văndătorilor se dă rabatul cuvenit.

Tote comandele a se adresa la: **Tipografia „AURORA“ A. Todoran, in Gherla — Szamosujvár.**